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Köyhyys lasten koulun­
käynnin esteenä

Lukuisat tutkimukset ja huo­
miot ovat todenneet sen sangen 
surullisen tosiseikan, joka on 
oleellisena ilmiönä kaikissa kapi­
talistisissa maissa, että köyhyys 
asettaa varsin tuntuvia esteitä 
lasten koulunkäynnille. Ei aino­
astaan siten, että se pidättää 
lapset koulusta,‘vaan myöskin si­
ten, että se heikentää heidän op­
pi mi sk y ky i sy v 11 ä ä n.

Säännöllisesti ei tietenkään pi­
dä paikkaansa se. että köyhien 
lapset yleisesti olisivat huono,n- 
pioppisia kuin rikasten, vaan a- 
sianlaita on siten, että köyhien 
lapsilta puuttuvat ne välttämät­
tömät kotiedellytykset. joita il­
man lapsen on mahdoton edis­
tyä koulussa. Erinäiset tutki­
mukset ovat osoittaneet. että 
vaikkapa ei köyhyys aiheuttaisi 
suoranaista sairauttakaan ja sen 
vuoksi pitäisi lasta pois koulul­
ta, niin se muiden seikkojen 
kautta hidastuttaa lapsen edis­
tystä.

Köyhyyden rinnakkaisilmiönä 
esiintyy isättömyys, selitetään e- 
räässä Cincinnatissa toimeenpan­
nun tutkimuksen 'kertomuksessa. 
Köyhimmät ovat tavallisesti sel­
laisia lapsia, joilta isä on kuol­
lut ja äidin on yksin koetettava 
elättää heitä. Cincinnatissa esim. 
havaittiin että yhdeksän prosent­
tia perheistä oli vailla isää. la 
isättömistä, perheistä olevien las­
ten keskuudessa oli kolmatta Ii­
saa enemmän sellaisia lapsia, 
jotka eivät voineet suorittaa vaa­
dittuja oppinäytteitä. kuin sei-1 
laisten joiden isä oli elossa.

Yleensä piti paikkansa se. että 
sellaisten perheitten lapset, jois­
sa äiti oli ansiotyössä, edistyivät 
koulussa hitaammin kuin sellais­
ten, joissa äiti oli kotona.

"Ja äitien työssäkäynti on li­
sääntymässä," sanotaan kerto­
muksessa. Njjnpä siis täytyy 
myöskin olla lisääntymässä las­
ten kyvyttömyys kouluissa. Ja 
se on kaikki köyhyyden ansiota. 
Ja isät murhataan tehtaissa ja 
kaivannoissa, joten perheet jää 
vät äitien elatuksen varaan.

Ja naitako pitäisi lähteä 
tukemaan?

Yhteistoiminnasta kaikenlais­
ten työväenliikkeen mukana kul­
kevien ja sitä lähentelevien ai­
nesten kanssa on viime aikoina 
ollut puhetta. Puolueemme sel­
vistä periaateselityksistäkin o- 
suittautuu toisinaan huolestutta­
vaa poikkeamista muka sillä v e 
Tukkeella, että kaikkien työläis­
ten on toimittava yhteisenä jouk­
kona.

Me emme saata sellaista "yh­
teistoimintaa'' käsittää edullisek­
si työväenliikkeelle, vaikka ei 
meillä olekaan mitään epäilystä 
kaikkien siihen pyrkivien tove­
rien rehellisistä tarkotuksista. <E- 
rinäisisiä tilanteissa saattaa ta­
pahtua siten, että näyttää kuin 
.pelastus olisi vain taantumuksen 
m uk aa n h eit t äy ty mi sessä.
'  J k  ufenrine ja»? •• 3;ti i din -
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taneet sitä, että esim. unionismi 
sellaisena kuin se esiintyy gom- 
persismin ohjelman mukaan, ei 
palvele työväenliikettä, eikä so­
sialisteilla siis voi olla sen kans­
sa muuta yhtenäisyyttä, kuin 
koettaa saada työväestö käsittä­
mään sen turmiollisuus ja luo­
pumaan siitä. Ja tästä mielipi­
teestä ei meillä ole syytä tinkiä 
nytkään. Porvarit itse tunnusta­
vat gompersismin olevan van-i 
kimman suojamuurin heräävää 
työväenliikettä vastaan. Seuraa 
va Chicago Tribunen lausunto 
riittänee selittämään, niiksi me 
emme kannata gompersismin 
vehkeilyä. Otsakkeella “Järjesty­
nyt työväestö ja yhteiskunnalli­
nen vallankumous" kirjotetaan 
Tribunessa:

<‘lMe viittaamme Gompersin i 
palveluksiin American Eederat-i 
ion of Laborissa mahdollisim­
man usein, sillä näyttää tarvitta­
van lukuisia osotuksia jotta hä­
nen tekemillCen palveluksille an- ! 
nettaisi ansaittu arvonsa niiden 
taholta, joiden kokemukset ovat 
osuttaneet järjestyneen työväes­
tön olevan vallitsevan yhteiskun­
tajärjestelmän vihollisep.

‘‘Gompersin johdon alaisina o- 
sottautuvat työväenjärjestöt par- 

! haimmaksi nykyisen yhteiskun- 
1 tajärjestelmän puolustusvoimak- 
I si sisäisiä vihollisia vastaan, ja 
(Gompersin jokainen toimenpide 
ja lausunto usuttaa, että hän kä­
sittää tämän vaaran ja ^tie­
tää miten siihen on suhtaudutta­
va. Se mrtä hän sanoo levotto­
masta, kiihotetusta työväenliik­
keestä. joka aijottiin saada yleis­
lakkoon vastaukseksi Mooneyn 
syyttämiseen ja tuomitsemiseen, 
on tuore esimerkki siitä."

Vieläkö tarv itaan enemmän to­
distuksia siitä .että Gompersin 
"jokainen toimenpide ja lausun­
to" tarkottaa kapitalistien käsiin 
pelaamista? Ja selluistako toi­
mintaa meidän pitäisi sosialistei­
na lähteä tukemaan? Ei koskaan, 
fos järjestynyt työväestö käy val- 
lankumt luksellisen työväenliik­
keen viholliseksi, on se työväet.- 
luokankin vihollinen ja silloin ei 
sen kanssa tule kysymykseen­
kään minkäänlainen muu toimin­
ta, kuin käännyttämistyö. Sitä 
luonnollisesti voidaan tehdä par­
haiten ryhtymättä hajottamaan 
järjestöjä, mutta kannatusta nii­
den toimenpiteillekään ei voida 
antaa. Sosialisteilla on uniossa 
määrätty tehtävänsä, josta ne ei-

dan aj'alla Saksassa täytynyt sul­
kea 130,000 pikkuteollisuusliiket- 
tä. Mitä pitemfnälti sota on 
kestänyt, sitä tuhoisammaksi se 
on käynyt pien-yrittelijöille. Jo­
ka päivä, minkä sotaa jatkuu, 
joutuu tuhansia omavaraisia pik- 
kueläjiä häviöön. Monet syyt 
vaikuttavat tämän tuloksen ai­
kaansaamiseen. Useimmat käsi 
työläiset ja pikkuliikemiehei, jot­
ka rintamalta haavottuneina pa­
laavat, eivät kykene enää jatka­
maan elinkeinoaan. Monta pie­
nempää teollisuusliikettä on myös 
täytynyt lopettaa raaka-aineiden 
puutteen takia. Vaatimalla van­
hemmatkin miehet ötihin rinta­
malle ja sotatarv etehtaisiin, ovat 
viranomais, osaltaan vaikeutta­
neet pikkucläjien toimeentulo­
mahdollisuuksia. Kasvavatakaan 
työvoimaa ei ole ollut pikkuliik- 
keihin saatavissa: 14— 16 vuo­
tiset pojat on v edetty käsityöläis- 
opista tehtaisiin.

Maanviljelystyöläisiä on vapau­
tettu rintamapalveluksesta, ji 
täydellä syyltä, sillä elintarve- 
ilot ovat Saksassa niin ahtaalla, 

että jokainen viljelykseen kelpaa- 
va kappale maata on saatava 
luottamaan elintarpeita. Mutta 
valtiopäivillä mainittiin näitä va­
pautuksia myönnetyn sellaisissa­
kin tapauksissa, että hcrrai- 
maanviljelijöillä ei ole ollut muu­
ta viljeltävää kuin joitakin kuk- 
kuruukkuja. Käsityöläisiä sitä­
vastoin ei ole sotapalveluksesta 
armahdettu kuinkaan säälittävis­
sä tapauksissa.

vät saa luopua. Kitu kapita listi-
en sanomalehdet tietävät että
uniot ovat porvariluokan van­
kimpalla turvana nykyisen ja r-
jestelinän säilyttämiseksi. niin
sosialistien tehtävä pitäisi olla
verrattain selvä.

Amerikan tab »udelliscst i jär-
jestyneessä työväenliikkeessä ei 
ole nykyisin sellaista ryhmää 
jonka taakse sosialisti voisi aset­
tua. Niinpä siis edessämrtie on 
kili ankara aatteenlev itystyö nii­
den keskuudessa, jotka järjesty­
neillä itseään pitävät. Niille on 
saatava selväksi se, että hiillä 
on omankin luokkansa etuja.

Sota hävittää pikku- 
liikkeet

< T ru e  li a n 'la t io n  filed* w ith  th e  !’• »sttuaM< r 
U A sto ria . ( h r . ,  May 10. a> requ ired
by M’ction H  of the Act of O ct. 6th, 1917.)

Kaikissa sotivissa maissa — ja 
sama lienee asianlaita sodan vai­
kutuksen alaisissa puolueettomis­
sakin maissa — käy omaisuuksi­
en kasaantuminen yhä joutui­
sammaksi ja tuhoisammaksi. 
Tuon tuostakin on meillä ollut 
aihetta mainita siitä kylläkin'räi­
keitä esimerkkejä omasta maas­
tamme. Samat taloudelliset lait 
vaikuttavat samoja tuloksia kaik­
kialla, muutenhan ei mistään sei- 
lai.-ista “laeista" voitaisi puhua­
kaan. Kapitalismi kulkee rien- 
tomarsi-issa kohti loppuvaihei­
taan: pienliikkeiden raunioille
muodostuviin monopooleihin — 
valtiokapitaVsmiin — sosialis­
miin.

Saksan valtiopäivillä on aivan 
äsken nostettu kova häläkkä sii­
tä, kuinka sota on siellä tuhonnut 
pikkuliikkeitä vallan hirveästi. 
Sota-aikaisessa kilpailussa suur- 
kapitaalin kanssa eivät pienet y- 
rittelijät ole kestäneet alkuun- 
’ Jan ' o tähän menne .ä >n
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Suurliikkeet ovat sodan aikana 
tuottaneet voittoja satoja mil­
joonia vuosittain, ja niiden yhä 
yltyvien vaatimusten tyydyttämi­
seksi on valtio valmis tahi sitte 
pakotettu uhraamaan mitä ta­

juansa. Niinpä eräs. saksalainen J 
moottoritehdas, jolle ei heti olisi 
tahdottu suostua maksamaan 
uutta 30 prosentin hinnankoro­
tusta. uhkasi vähentää tuotan­
toansa, joka menettely valtiopäi­
villä leimattiin "kiristykseksi” ja 
“maankavallukseksi”. Siihen .i 
kuitenkaan valtion syyttäjäviran­
omaisilla ole ollut mitään sano­
mista, mutta työläisiä, jotka äs­
keisen lakon murskaamisesta 
kiihtyneinä olivat sattuneet lau­
sumaan jonkun varomattoman 
sanan, on raahattu vuosikausiksi 
kuritushuoneeseen.

Suurille rikkaille laivayhtiöil­
le, jotka kyllä itsekin pystyisivät] 
hankkimaan rahaa, on myönnetty 
suunnattomat summat Saksan 
kauppalaivaston uudelleen raken­
tamista varten, mutta niiden 
kymmenientuhansien pikkuliiR- 
keiden jälleenavaamiseksi, mitkä 
sota on sulkenut, ei hallitus ole 
myöntänyt penniäkään.

Eikä tulekaan myöntämään, 
huutakoot minkä huutavat. Por­
varillisen hallituksen täytyy nou­
dattaa taloudellisen kehityksen 
lakeja, jotka johtavat yhä syvem­
mälle suurkapitalismiin. siis val- 
tiokapitalismiin, eikä Se jouda 
huolehtimaan pikku-yrittelijäin 
taantumuksellisista pyrkimyksis­
tä, ei kuuntelemaan häviöön tuo­
mitun luokan ruikutuksia.
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Lännen kaivostyöläis­
ten oloista

Olciltuani jo parisen viikkoa 
lännellä ja sen aikaa koetettuani 
tutustua täkäläisten kaivostyö­
läisten oloihin sekä heidän suh- 
tautumiseensa niihin, ajattelin 
lausua niistä julkisen sanani.

Useita vuosia työskenneltyäni 
Michiganin kuparikaivannoissa ja 
myöhemmin Nevadan hopeakai- 
vannoissa, olen niihinkin tutus­
tunut ja luulen voivani lausua 
jotakin joka ci ainakaan kovin 
kaukana ole oikeasta.

Työpäivän pituus näissä kai­
kissa mainitsemissani kaivannois-

lot ja menot kaivannoissa, ja 
työläisten mielistä näyttää ka- i 
donneen kaikki toivo ja haiu ] 
voida puolustaa joukkoetuja, ko- ] 
hottaa palkkatasoa ja rajottaa 
komppaniain mielivaltaisuutta.
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PORVARIT SIVEELLISINÄ.
(T ru e  translation  filed w ith the Postm aster 

a t .V to iia , O rc.. May 10. 1‘>I8. as re iluun i 
by section 19 of the Act of O ct. 6th, 1917.)

Am sterdam in kautta  tullut tieto 
kertoo Venäjän bolshevikihailituksen 
lähetystön Berliinissä avatun toi­
m eensa t. k. 7 p. vanhassa venäläi­
sen lähetystön huoneustossa Unter 
den Linden kadun varrella. Sam al­
la on koko Saksan pääkaupunki tu l­
villaan häväistysju ttu ja  siellä pidet­
tyjen tupaantulijaiskckkerien  johdos­
ta, jo tka olivat kestäneet kello 3:een 
asti aamuun. T arjo ttiin  herkulliset 
illalliset, joiden sanotaan tulleen 
m aksam aan 40 m arkkaa nokasta, juo­
mia lukuunottam atta. V iinilistalla 
oli ollut sam ppanjaa, reinin ja ran s­
kan viiniä sekä ryssän vodkaa, jotka 
olivat vuotaneet virtanaan.

V ieraitten joukossa oli ollut paljo 
saksalaisia riippum attom ia sosialis­
te ja ; heidän joh ta jansa  Haase oli 
kiihkein sanoin esittäny t maljan “pu- 
nasellel in ternationaalille", johon Ve­
näjän lähettiläs Joffe oli "asianm u­
kaisesti” vastannut.

Kaikki juhlan kustannukset väite- 
■ tään suoritetun Saksan keisarillises­

ta rahastosta . Nämä ju tu t ovat syn­
nyttäneet suuttum usta kaupungin vä­
estössä, joka jo ilmankin on ollut 
kiukuissaan venäläisen lähetystön 
henkilökunnan kom easta elostelusta 
eräässä valiohotellissa t sotam uonitus- 
viraston erikoisen huolenpidon ala i­
sena. Yleisen halveksim isen alaisik­
si ovat myös itsenäiset sosialistit 

i joutuneet, he kun niin vien hyvästi 
viihtyivät hallituksen kustannuksella.

Niin ne osaavat porvarit olla si­
veellisiä ja säästeliäitä, kun heidän 
ta: kotuksiinsa sopii. Vaikka tuo oli­
si to ttakin , oi nykyisten elintarve- 
hintojen vallitessa Berliinissä 40:llä 
m arkalla vielä kovinkaan keisaril­
lista  juhia-illallista hankita. Mutta 
samoille lehdille, jotka jokapäiväise­
nä asiana kertoilevat $4,000 tai 5,000 
dollariin hengeltä nousevista rikkait­
ten rähm ästelijäiu  illanvietoista, kel­
poa kyllä noinkin vaatim aton syö- 
pöttely ja juopottelu asiaksi, niistä 
lyödä rumpua ympäri mailman. S itä­
paitsi koko ju tussa  on tuskin to tta  

i muu kuin se. e ttä  Berliinin poropor­
varit ovat katkerasti kiukuissaan Ve­
näjän lähetystölle, kun se p itää  ka­
tollaan vallankumouksen punasta lip­
pua liehumassa. Niitä ovat Berlii­
nin porvarit tehneet valituksia, vaa­
tien sen poistam ista, m utta noihin 
vaatim uksiin ei keisarillinen hallitus 
vielä ole katsonut voivansa suostua, 

j Silti ei ole ollenkaan luultavata, e t­
tä Saksan hallitus olisi erehtynyt 
bolshevikeja — venäläisiä taikka o- 
tnia saksalaisiaan — syöttelem ään ja 
juottelem aan. syyttä  pakotta. S iksi­
pä tuntuu koko tarina ärtyneen po­
roporvarillisen m ielikuvituksen tuot­
teelta, sanomalehti-ankalta, joka on 

! laskettu lentoon siinä mielessä, että 
ainahan joku pöhlö sellaistakin us­
koo.

LESKET KÄYVÄT KAUPAKSI.

Lontoon lehtien mukaan ovat les­
ket nykyään Englannissa erity isesti
£Uv. i'.t’»ja tu lee  äcu keskuudessa.

K auppaviraston keräam äln tilastojen 
m ukaan oli leskillä v. 1916 parempi 
menekki kuin mitä heillä on ollut 
kolmeenkymmeneen vuoteen. Tähän 
on ensinnäkin syynä se. e ttä  nuorem- 
pain m iesten lukum äärä on en tises­
tään paljo vähentynyt. Toisena syy­
nä on se. e ttä  sodan tak ia  on jä ä ­
nyt lesklksi paljo nuoria ja  kauniita 
naisia, joilla on mitä parhaat edel­
ly tykset joutua uudelleen naimisiin. 
Viisikymmentä vuotta takaperin oli­
vat sam aten Englannissa lesket muo­
dissa. Joka kymmenes morsian oli 
siiloin leski. M utta sittem m in on 
leskien menekki ollut vähenem ään 
päin, ja vasta vuodesta 1914 se on 
ruvennut nousemaan. Nykyisin ovat 
asiat sillä kannalla, e ttä  lesket e- 
nimm äkseen ovat nuorempia ja ole­
vempia kuin naim attom at tyttöiiimi- 
set, joten kaikki enteet v littaavat sii- 
ien, e ttä  leskien suosim inen tulee 
yllä vain lisääntym ään.

HUONOMUISTINEN AVIOMIES.
Peräti om ituinen m uistam attom uu­

den tapaus tuli taannoin esiin Lon­
toon oikeudessa. E räs insinööri oli 
syytteessä kaksinnaim isesta. Hän 
oli palvellut sotaväessä ja v. 1S89 
m ennyt naim isiin, sekä sittem m in 
uudelleen liittynyt arm eijaan. Tuli 
taistelurin tam assa haavotetuksi ja ol­
lessaan toipumassa Englannissa tu ­
tustui nuoreen tyttöön, jonka kans­
sa meni vihille Bristolissa. Syytetyn 
puolustuspuhe herä tti suurta huo­
miota. ja syystä kyliä. Tuo noin mo- 
nihyviiinen aviomies sanoi, ettei hän 
toisen kerran naim isiin m ennessään 
kuoleinakseen m uistanut jo olevansa 
avioliitossa. Va6ta saatuansa haas­
teen oikeuteen, ju rh tu i asia hänen 
mieleensä. Todistajilla tuli myös 
näytetyksi, e ttä  hän Muusin ta is te ­
lussa saam iensa haavojen johdosta 
oli kärsinyt vaikeita sekä ruum iilli­
sta e ttä  henkisiä vammoja. Tuoma­
ri sanoi ensim äistä kertaa joutuneen- 
a tekem isiin niin huonomuistisen 

miehen kanssa, joka oli unhottanut 
olevansa naim isissa. Kuitenkin sa­
noi hän uskovansa miehen väitteen 
ja vapautti hänet rangaistuksesta. V- 
leisö, jota oikeushuonc oli tayunä, 
pankntti käsiään tälle tuomiolle. j‘a 
tuomari sen johdosta päätti täm än 
m erkillisen jutun käsittelyn sillä mer­
killisellä huom autuksella. e tte i täm ä
ollut mikään kuvateatteri.i ~

Ei saisi olla huolimaton,
■varsinkaan sen, jolla or useampia 
rakkaussuh teita  y h ta ikaa  hoidetta­
vana.

Eräs Saionikissa palveleva englan­
tilainen sotilas sai hänelle osotetun 
kirjeen, jonka hän jo päällekirojtuk- 
sesta huomasi vaimonsa lähettämäk- 
si. Mutta sisällä oleva mitä hellintä 
rakkautta uhkuva kirje, vaikka se 
epäilemättä oli samaten hänen vai­
monsa käsialaa, olikin selvästi aiot­
tu kokonaan toiselle miehelle. On­
nettomuudekseen vaimo oli nähtäväs­
ti erehdyksessä pannut tuon kirjeen 
miehellensä oaotettuun kuoreen. Mies 
ryhtyi ottamaän selkoa muijansa ku­
jeista , ja seurauksena oli avloeroha- 
kt'!l!U 2.

sa on melkein yhtäläinen, 
katsella kaivosalueella on 
kyisin nimellisesti käytännössä 
8-tuntinen työpäivä, eikä näissä 
Idahon kaivannoissakaan suora­
naisesti lapionvarres^a tarvitse­
kaan olla kiinni enempää kuin 8 
tuntia, mutta kun miesten täytyy 
vaihtohuoneen ja työmaan vä­
lillä olevat pitkät tunneliniatkat 
kulkea omalla ajallaan, lisää se 
melkein säännöllisesti työajan 
yhdeksän-t uutiseksi. 

Vaihtohuoneiden kunnollisuus.
Kaivostyöntekijän vaatteiden- 

vaihtoliuoneelle on lainattava 
suuri huomio, sillä se ehdotto­
masti on sen arvoinen asia. Mul- 
lanissa, jossa on kaksi yhtiötä, 
on toinen laittanut vasta viime 
aikoina vaihtohuoneen. johon 
sikäläiset työläiset ovat jotakuin­
kin tyytyväisiä. Toinen sen si­
jaan ei välitä mitään siitä minkä­
lainen "kämppä” on vaihtohuo- 
neena. 'Puoletkaan kaivannossa 
työsketelevistä työläisistä eivät 
mahdu kämpän sisällä vaihta­
maan vaatteitaan, ja sentähde l 
täytyy heidän muuttaa ne asun­
nossaan. Sekin menee mukiin 
kesän aikana, vaan on muistet­
tava. miltä se tuntuu talvi-ilmoil­
la. Siinäkin yhtiön vaiiitohuo- 
ncessa, pika on olemassa, ei ole 
kunnollisesta peseytymisestä pif- 
hettakaan. Jos kukaan niin sel­
lainen, pölyyntynyt, hiestynyt ja 
kaivosilman katkun nahkoihinsa 
saanut työläinen, kuin kaivosmies 
on, tarxitsisi terveytensä välttä­
mättömyyden vuoksi saada kun­
nollisen puhdistuksen joka työ­
vuoronsa päätyttyä-
Ilmanvaihto ja kaivantojen tur­

vallisuus.
Parhainnnallakaan ilman vaih­

dolla varustetussa työpaikassa 
tuskin saa kylliksi ilmaa hen- 
gittääkseen. Kun ahtaassa, tu­
kehduttavassa, savun ja lyijyn 
pölyn pilaamassa ilmassa täytyy 
raataa oikein uhalla, voidakseen 
tulla toimeen niin se ci ainakaan 
takaa terveydellistä puolta. Se 
on omiaan jo luonnonlain pakolla 
hävittämään kaiken mielen ja 
sielun virkeyden, ja aiheuttaa 
sekä ruumiin että myöskin sielun 
kuihtumisen. Huonosta ilinan- 
va?hd< »sta saa enin osa, pitempi­
aikaisista työläisistä keuhkotau­
din. tai ken siltä voi säilyä tu­
lee alakuloiseksi, mieli tylsistyy 
ja ruumis heikentyy. Sekin j o ­
ka äkkinäisiltä ruhjoutumisilta 
säilyy, uhraa osan eläsnänsä vir­
keydestä noihin kaivosten sy­
vyyksiin.

Ruhjoutumiset ovat muutamis­
sa kaivannoissa täälläkin Mahos­
sa aivan päiväjärjestyksessä. 
Milloin tulee mustakynsi, milloin 
katkeaa sormi tai kaksi, jopa ko­
ko käsikin, jalka murtuu, selkä 
menee poikki, kylkiluita rikkou­
tuu ja reikiä tulee päähän- Eikä 
siinä kaikki, usein tapahtuu 
komppaniain välinpitämättömyy­
den takia tai luonnollisesta vaa­
rallisuudesta johtuvista syistä 
ruumiin ruhjoutumisia., jolloin 
henki menee heti tai hetken kitu- 
miseu jälkeen. Lihaa ja verta, 
verta j:r lihaa jauhaa grottemyl- 
ly kullaksi!

Palkkasuhteet.
Tavallisina eli n. s. normaali­

aikoina on kaivannoissa maksettu 
¡ hieman korkeampaa palkkaa kuin 
maanpäällystöissä. mutta nykyi­
sin kun sota on vähentänyt työn­
tekijöitä ja lisännyt työtä, ovat 
palkat yleisesti kohonneet kaik­
kialla. Tämä palkkojen kohoa­
minen on kuitenkin näissä kai­
vannoissa paljon pienempi kuin 
muissa teollisuuksissa. Yleensä 
verrattuna m a an pää 1 lys t y öh<»n 
palkat on kohotettu melkein sa­
maan, mitä maksavat täkäläiset 
kaiyoskornppaniat. Kun vertaa 
entisyyttä ja myöskin työn laa­
tua ia muita terveyssuhteita toi­
siinsa. ovat ktivostyöläiset huo­
nommassa asemassa nykyisin 
vallitsevissa palkkasuhteissa- 
Kaikesta tästä epäjärjestyksestä 
huolimatta, ei paljoakaan oit 
huomattavissa tyytymättömyyt­
tä. Joitakin valveutuneempia 
työläisiä tapaa, joissa yleinen 
loukkojen välinpitämättömyys 
ia alistuvaisuus svrinyttää kiuk­
kua. KonifTparvain mielivaltai­
suus määrää ja säätää kaikki o-

Yleinen välinpitämättömyys | PEARSON,
on voittanut ja taannuttanut Osaston kokouksessa 3 p. tou- 
kaikki. Ajatuskin järjestön vält- kok. yhtyi osastoon niuuttokortil- 
tämättömyydestä lienee kauhts- la mrs. ja lnr. David Tolonen, 
tus ehkä enemmistölle- Kellogg- Hauskaa oli nähdä, että niin 
issa, Idaho, on Bunker Hill M i-' runsaslukuisasti olivat jäsenet
ning Co. järjestänyt miehensä it­
se perustamaansa unioon, jonka 
tarkotukset lukekoon jokainen

saapuneet viimeiseen osaston ko­
koukseen. — Taaskin seuraaval- 
la kerralla saapukaamme yhtä

näiden rivieu välistä. Huonoim- > rennosti keskustelemaan yhteisis- 
pina työnsaantiaikoina on tietyst tä asioista. — Keskustellen asiat 
ti komppanialla mahdollisuus pa- selvenevät, sanotaan, ja eiköhän 
kottaa työläisensä omaan unioon- j siinä liene perääkin.
sa kuuluinaan, vaan nykyisellä 
aikakaudella on siihen alistumi­
nen vain tahallista antautumista 
komppanian arinoille.

Jos täkäläisissä kaivostyöläisis­
sä olisi hitusenkaan etujensa

Vanhaan kirjeenvaihtajaan vie­
läkin luottivat, kun kerran ei 
ilmestynyt uusia virkaintoisia, 
vaikka siitä oli kysymys. Eväs­
tys vain annettiin että lähestyä 
useammin. Se on tietysti oikein.

N vt <>n vähän sellainen kiirepuoltamisuskallusta, halua pyrkiä . .
edes parempaan palkkajärjestelH^,1̂*1: ainakin \asta-alkavalla tär­
inään, tulevaisuuteen, niin olisi kaikki on tekemät-
nyt mahdollisuus yrittää. N vt
olisikin tuon kaivannon työläis­
ten ensimäinen tehtävä puhdis­
tautua komppanian “union" kah­
leista, jonka tarkotus on sokais­
ta ja sekottaa työläisten mielipi­
teet.

ta : ei 
niistä
siinä tohinassa ajatukset ovat 
niin hajanaiset, ettei parhaalla 
tahdollaankaan voi kirjettä ko­
koon pistää, ei ainakaan sellais­
ta, että sitä A<»isi toisille luetta-

väliin tahdo tietää että 
ja mitä alkaisi. Silloin

Lyhyesti sanottuna: mainittu 'aksi lähettää. Mutta minä esi­
tän, että kellä vain toisellakin 
sattuu aikaa olemaan, niin kynä 
teräväksi ja uutiset, mitä tietää, 
paperille.

\  appukin se meni melkein hil-

laitos ei ole muu kuin työläisten 
omista voimista kokoonpantu 
salapoliisilaitos heitä itseään vas­
taan. Nyt jos 'koskaan on aika 
ja mahdollisuus hävittää sellaiset
pinkertoni-yhdistykset ja saada Jaa- Jäällä ei hommattu mitään 
tilaisuus kehittää mielipiteitään ' vappuiltamaa. Päivällä oli pik- 
ilman tuon “Union" ohjaajana o- nikki. Kyllähän se kannattaisi 

liemistä- sellaisena päivänä kokoontua yk-
Onhan meillä kyllä selvästi ] s’nJ ’eJ>sesti hiukan juhlimaan, jos 

tiedossamme, että viimevuosien suinkin tilaisuus myöten antaisi, 
keskinäiset taistelut työläisten o- Salaa olen kuullut että piak- 
missa riveissä ovat suuressa koin hortimataan jotain näytös- 
määrin johtaneet tällaisiin tilan- kappaletta meidän katseltavaksi, 
teisiin. Hävityksen käsi on kul- : Liiempi seuraavalla kerralla.
kenut yli vahiiottemme ia jättä 
nyt jälkeensä erimielisyyden. Se 
on kylvänyt myrkkyä sinne, mis­
sä vain vankka solidaarisuus voi­
si olla työn etuja puoltamassa.

E. Hill.

W OODLAND.
Ilmat ovat täällä muuttuneet 

hieman sekaviksi. Eitahdo sataa
Olen koko halukas sanomaan, eikä paistaa.
ettei tämän seudun kaivostyöläi-« Täällä niinkuin isommillakin 
siä voida järjestää mihinkään paikoilla Pnnaseu Ristin osasto 
muuhun järjestöön paitsi itsenäi-] tChapter) on toiminnassa. On 
scen. Niitä ei voida koskaan jär- myös koottu kötikaarti, joka kä- 
iestää enää Lännen Kaiv<.»smies- sittää noin kolmisenkymmentä 
liittoon, koska koko liitto on vain ¡miestä, kaupunkimme liikemiehiä 
kuollut kirjain työläisten järjes- ja lähiseudun inaam iljelijoitä. 
tonä. ia i.w.w Jäisten vasta-agi- Työhön-toimittaja. Hallituksen
tatsiöni estää sen. Myöskään 
niitä ei .voida järjestää 1-W’.\\ .- 
liittoon, siksi että yleinen mieli­
pide on siihen järjestäytymistä 
vastaan. Yleinen mielipide ei 
ole lämmin eikä lämpiäkaän kos­
kaan enään tuota liittoa koh-

tvo-departmentti on nimittänyt 
D. \\ . \\ nitlo\v'n joutilaittcn 
työhön välittäjä.ksi! Hän etu­
päässä huolehtii, että maanvilje­

lijät saavat työvoimaa. Kuu­
luu joitakin jo muistuttaneen. 

Lähtivät. Toverit Mrs. ja Mr.
taan niin paljoa, että se voisi Paulin ovat muuttaneet paikka- 
saada vaikuttavan ia pysyväisen ’kunnaltamme Portlandiin toistai- 
jalansijan sellaisilla seisovilla te- seksi.
ollisuuskeskustoilla, kuin on kai- ; Osottaako hyvinvointia? Pai- 
vostcollisuus. iNiin o leili jää ai- Kalliselle aiitoniobiilikauppiaalle 
noaksi mahdollisuudeksi täkäläi- I E. Oliverille on saapunut vaa­
sille kaivostyöläislle järjestyä it­
senäiseen järjestöön, ja silloin 
kun tulee taistelun hetki ja he nä­
kevät olevansa jossakin määrin 
yksimielisiä, voidaan päättää, mi­

lliin voimakkaampaan järjestöön 
tuo .itsenäinen järjestö sitten kat­
soo parhaakseen vhtyä.

Melkeinpä kaikilla litiomatuim- 
millä kaivosseuHuilla vallitsevat 
samanlaiset suhteet järjestä \ lui­
seen nähden ia samoista svistä. 

j Ainoastaan hiilenkaivajat tekevät 
I tvötään järjestönsä turvissa.
! H ii,¿kaivannot ovat melkein poik­
keuksetta United Mine Workers 
liiton alaisuudessa, ia  s itä  j ä r j e s ­
töä ci ole vielä voinut särkeä pa­
remmin i.w.w-liittolaiset kuin 

j komppaniatkaan-
Olisi aika jo varsinaisten kai-

liukasti "Mäxwellejä", jotka hän 
sanoo myyvänsä. . Että kasvaako 
kontrissamme hyvinvointi, vai 
miten ?

F. Koski.
EVERETT.

Osaston asioita. < isastoii koko­
uksessa toukok. 4 paia toimitet­
tiin uusi äänestys kansallistoi- 
meenpanevan komitean virkaili­
joista. Olemme jo ennen äänes­
täneet. vaan äänestyslistat olivat 
joutuneet viranomaisten mukaan 
— ja tietysti liukkuvatkiii sille 
tielle — silloin kun \ altiosihtee- 
rimine vangittiin.

Eänsipiirin sihteeriltä tullut 
kirje, jo>sa kehotettiin avusta­
maan New \  orkissa olev aa Suo­
men työväen puoluehallinnon

vostvoläisten huolehtia näistä a - ; toimistoa, ei saanut kannatusta, 
sioista, valittava Keskuudestaan ¡< Mastollamme mi ollut tätä aikaa 
vissejä ja tunnetuita. järjestäy-; niin monet eri kerävkset, että 
tyrnistä puolustavia miehiä ia i tuntuu ylivoimaiselta niistä kai-
pohdittava tätä kysymystä. \ aik- kist.a suoriutua. Toistaiseksi, jos 
kapa ensin pauLivat sen alkuun Suomen tvövaestö nävttaa jaksa- 
siiopialaiset. kuulostaen toistensa van seisoi sitä uhkaavan ylivoi- 
mielipidettä. Onhan ainakin tä - j man edessä, ja tarvitsemme täs- 
käläisillä kaivannoilla huomatta- Sa maassa tuollaisen toimiston, 
va määrä suomalaisia. Saatuan- tulemme puolestamme 
sa suotuisan alun. mi löydettä- maan.
vissä englanninkielisissäkin mie-! Kirja!lisuu-asiamie<
Iita. loille on tämän asian edis- raporttinsa kokoukseen ja sC 
tv,unien K-aMs. Järjestämisen ! ,,S()tti huhtikuun ajalta seuraa-
j*^uun..?aastv.a’ tania F ” ) ' aa: Toverin tilauksista $4.00,
lähtemään uus,,, askein, etecpam. , Toveritlaren. 30 senttiä Säkenia 

Kaivostyöläisten keskuudessa ¡^.30, Vappua ja kirjallisuutta 
on entinen yksimielisyys revitty S8.23. Yhteensä
rikki, ia se on saatava palailtu- suun 
maan. Muussa tapauksessa mi n i|ta
hrMä,i tulevaisuuicnsa km in , ' KemUjuhh. jota . .li aikomus 
y " kyai V älttämätöntä on saa-. vie„ ä i k 5 ,mlli ,JJskin 
d a  v ä lillis iä  p a ra n n u k s ia  ta l la k in  m v t t w n
alallä. ‘Muuten on heidän nvkvi- 
svytensä ja tulevaisuutensa ko-

avusta-

•S '»li t t lo l l U t

$17.23. Nätti 
una näin pieneltä paikkakun-

Ylituvan ukko näyttää 
piruilevan meille ev erettiläisille, 
kun lähettää aina sateen silloin 
kun meillä olisi halu juhlia. Sa­
novat tämän olevan jo kolman­
nen kerran, kun on täytynyt sa­
teen takia kenttäjuhla peruuttaa. 
Emme kumminkaan antaneet pe­
rään tälläkään kertaa, vaan pi­
dimme juhlan haalilla, kuivain 
seinien sisällä. Ohjelmaa oli kai- 

iyviu, jos­
kaan se ci vastannut -itä. mitä 
keväinen ulkoilma olisi tarjon­
nut. 1 ulot osastomme päätti

vin synkkä ia se svnkistyy sitä 
mukaa kuin kaiv autokomppaniat 
rikastuvat. Toivoisin näkeväni, 
että tämä esitys löytäisi kaivosor- 
jissa kiinteää vastakaikua.

Tov., -K. Korhonen.

Ilkeä nsapuri.
“Miksi olette nitesvainajanne hau- keniaG ta'ja’a’ika kului 

takiveen an tanu t hakata sanat ‘Le­
pää rauhassa ', kun kuitenkin joka 
päi m laatte  hautausm aalla?"

s


